

從聖家看現今青少年對父母的愛

Paul Lee

聖母瑪利亞、聖若瑟及耶穌組成了聖家。它以天主為中心，以愛來維繫彼此的關係。

耶穌是天主子，但降生成人，像人一樣經過嬰孩、小孩、青年及成人階段。他亦曾經像今天敘利亞難民一樣尋覓安居之所。當時聖母、聖若瑟將小耶穌帶到埃及，逃避黑落德王的追殺，直至黑落德去世後纔能返回故鄉。無論在什麼地方、什麼環境，祂都在父母的愛的保護下，健健康康地成長。

如果父母與你到別處旅行，但你卻與他們失散了，你怎辦？你的父母怎辦呢？幸運地你和父母能夠重逢，你的父母第一句說話將會是什麼？你又會他們說什麼？

聖母、聖若瑟也曾有與耶穌失散的經驗。耶穌在十二歲時跟父母到京城耶路撒冷的聖殿。聖母及聖若瑟在回家的路途上纔發現小耶穌不見了！那一刻，我們可想像到他們一定是驚惶失措、彷徨無助。

當聖母與聖若瑟找到小耶穌，聖母及若瑟並不是立即大聲斥責耶穌，罵祂的不是，或先給祂一巴掌。若瑟讓聖母做代言人，好讓母親的愛能幫助溝通，好能清楚表達父母的焦慮。

聖母是人。她也像其他母親一樣，說話也表露出失望、不開心和訓斥的語氣：「孩子，為什麼你這樣對待我們？看！你的父親和我，一直痛苦的找你。」（路 2:49）現今的父母可能會斥責說：「衰仔，你跑到那裏？你為什麼要這樣令我們激氣。你看，我們花了那麼多時間找你，你不知我們多擔心？」

不論父母所用的口吻 話氣怎樣，同樣是為要表達父母的憂心、焦急及他們對子女的愛。當然，現代父母要效法聖母的表達方式，不是用「斥罵」來溝通，而是以詢問的方式，首先弄清楚耶穌行為的動機或原因，並且有耐性地聆聽子女的想法。



少年的耶穌降生人間，接受了人性的局限。祂就像我們的說話方式，跟聖母和聖若瑟「駁嘴」：「你們為什麼找我啊？」「我必須要在我父親那裏。」當然，耶穌要表達祂要接近天上的父，要做父親要祂做的事。但祂那屬世的父母卻未明祂要表達的意思。現今的子女亦在與父母溝通上往往出現問題。我們時常投訴父母他們「講極都唔明？」「講咗都嗌氣！」但是，當我們做了一些事情令父母誤會或擔心時，我們有沒有平心靜氣地、很有耐性地向父母解釋當中的原因？還是用不當的說話，像針一般的令他們傷心？

耶穌對父母的回應可能不太恰當，但聖母及聖若瑟忍住了委屈、憤怒，聽完了耶穌的話後，沒有再給予進一步的追問和斥責，反而珍惜找到兒子的喜悅和感恩，這樣盡顯了父母對子女的愛。由這一刻開始，耶穌體會到祂要聽從世上父母的話。(路 2:51) 我們青少年必須效法耶穌，明白父母對我們的緊張和要求，完全是由於他們不想我們受傷害，或是行差踏錯，受到懲罰。當然，在父母訓斥我們時，我們總希望父母的說話不要傷害我們的自尊心。

在今天，我們做子女的要效法耶穌對父母的孝愛。我們看看耶穌的榜樣吧！耶穌並沒有因為祂是天主子而看不起聖若瑟和聖母瑪利亞。祂處處聽從屬世父母聖若瑟和聖母瑪利亞的話。耶穌在世的時間也不過只有三十年的歲月，但祂用了三十年的光陰在家庭中生活，而祂只用了三年的時間出外傳播天國的福音，這可見耶穌是多麼重視家庭的生活，在家陪伴父母，幫忙聖若瑟做木匠的工作，協助媽媽做家務，耶穌為我們青少年立了孝愛父母的榜樣。

有些青少年在家裡感到苦悶，更有些子女們不知回報父母。透過耶穌在聖家中對父母的愛，我們做子女的應對父母應當要「知恩、感恩、報恩」。有些年青人因讀書比父母親多就輕視他們，這都是很要不得的。現代的青少年，要以耶穌基督的榜樣為我們生活的準則，明白父母因教育水準的問題，不善於表達鼓勵我們，尊重我們的說話，但我們仍要體諒他們工作的勞苦，聆聽他們的意見，做好自己，用心去領受父母對我們的愛。

各位青少年，讓我們效法耶穌，成為一位明白天父要我們懂得如何去孝敬父母的人。



教宗方濟各親自撰寫

《聖家禱詞》

耶穌、瑪利亞、若瑟，
我們在你們身上默觀真愛的光輝；
我們以信賴之心呼求你們。

納匝肋聖家，
讓我們的家庭
成為共融的場所和祈禱的晚餐廳，
真正的福音學校和小型的家庭教會。

納匝肋聖家，
讓家庭
永遠不再經歷暴力、封閉和分裂；
讓每位受傷和失足者
儘快獲得安慰和痊癒。

納匝肋聖家，
願即將召開的世界主教會議
讓眾人重新意識到家庭
神聖而不可侵犯的特質
以及它在天主計劃中的美麗。

耶穌、瑪利亞、若瑟，
請俯聽和應允我們的祈禱。
亞孟。